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ПОНЯТТЯ ВІЙНИ ТА ЇЇ ЛЕГІТИМІЗАЦІЯ МІЖНАРОДНИМ 

ПРАВОМ: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 

 

Питання дотримання і гарантування прав людини завжди ставиться 

особливо гостро в контексті збройного конфлікту чи війни. Адже саме по 

собі насильство, як основний засіб досягнення поставлених цілей в ході 

останнього заперечує гарантування, мабуть, найважливішого з прав, права 

на життя. Відповідно обмежуючи суверенітет однієї держави 

(територіальну цілісність), інша держава (або влада, якщо такий конфлікт 

не виходить за встановлені міжнародними договорами кордони) 

встановлює власний контроль над територією, і з позиції сили диктує 

політико-правовий режим. 

Загальне тлумачення війна – складне суспільно-політичне явище, 

пов'язане з розв'язанням суперечностей між державами, народами, 

національними й соціальними групами з переходом до використання 

засобів збройної боротьби, що відбувається у вигляді бойових дій між 

їхніми збройними силами [1, 558]. Таке визначення звісно вірне, проте не 

розкриває правовий зміст поняття. 

Карл фон Клаузевиц визначав війну, як «продовження політики 

іншими, насильницькими засобами, спрямованими на те, щоб примусити 

супротивника виконати свою волю» [5, 57]. 

Г. Сорель визначав війну як «політичний акт, за допомогою якого 

держави, нездатні врегулювати суперечки щодо своїх зобов’язань, прав чи 

інтересів, вдаються до збройної сили, щоб вирішити, яка з них є сильнішою, 

і у такий спосіб нав’язати свою волю іншій державі» [1, 56]. 

На думку М. Каллена, війна – це збройне протистояння між двома або 

більше суверенними інституціями міжнародного права, які 

використовують організовані збройні сили для досягнення конкретних 

цілей [1, 559]. 
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Отже, можемо виділити загальноприйняті ознаки війни: 

 участь двох і більше держав; 

 використання збройних сил; 

 результатом має стати перемога, що дозволить одній стороні 

нав’язати свої умови іншій. 

Важливою рисою війни є насилля у своїй найбільш інтенсивній формі. 

Причому останнє виявляється у вигляді колективного, безпосереднього, 

навмисного, організованого, інституціоналізованого, санкціонованого, а 

іноді й ритуалізованого характеру. 

Тлумачення війни крізь призму юридичної науки тісно пов’язана з 

політичною концепцією. Зокрема, війна розглядається як «правова умова, 

яка рівною мірою дозволяє двом або більше ворогуючим сторонам вести 

конфлікт із застосуванням збройної сили» [1, 558].  

У вітчизняних юридичних енциклопедичних виданнях війна 

визначається як «стан, у якому держави застосовують одна проти одної усі 

форми тиску з дотриманням дії законів та звичаїв ведення війни (jus in 

bello)» [1, 116]. 

Г. Кельзен, розмірковуючи над правовим статусом війни, у своїй 

роботі «Про і мир у міжнародних відносинах» (1942) наводить дві її 

інтерпретації. Відповідно до першої інтерпретації, війна не є 

правопорушенням чи санкцією. Це не правопорушення, тому що вона не 

заборонена жодним спільним міжнародно-правовим актом. Звідси 

випливає, що будь-яка держава може воювати проти будь-якої іншої 

держави, не порушуючи закону. Також війна не може бути санкцією, 

оскільки немає міжнародного права, що дозволяє війну. У той час, як кожна 

держава санкціонує свої війни та засуджує своїх ворогів, навряд чи такий 

стан справ є законним. Відповідно до іншої інтерпретації війни, існує 

загальне міжнародне право, що забороняє війну в принципі, за винятком 

випадків скоєння незаконних дій, правопорушень. Тому війна або 

засуджується, тому що є правопорушенням, або схвалюється, тому що є 

санкцією [4, 98]. 

Значна кількість питань, пов’язаних з міжнародно-правовим 

регулюванням війни та збройного конфлікту, закріплені у міжнародних 

актах та угодах, зокрема: ІІІ Гаазькій Конвенції про відкриття військових 
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дій (1907), Гаазьких конвенціях (1899, 1907), Женевських конвенціях (1864, 

1906 і 1929), Договорі про відмову від війни як знаряддя національної 

політики (1928), Статуті Ліги Націй (1920), Статуті ООН (1945), 

Женевській конвенції про захист жертв війни (1949) та ін. Термін «війна» 

міститься в усіх вищеназваних міжнародно-правових документах як захід, 

до якого не повинні вдатися держави. Ці міжнародно-правові документи 

містять також комплекс норм міжнародного гуманітарного права, які 

передбачають низку обмежень щодо способів її ведення, передбачають 

заходи, спрямовані на захист осіб, які не беруть безпосередньої участі у 

військових діях. 

Відмінності між «війною» і «збройним конфліктом» доволі умовні, а 

саме вважається, що поняття «збройний конфлікт» є ширшим та охоплює 

поняття «війна». Однак не кожен збройний конфлікт можна називати 

війною, оскільки між ними існує суттєва відмінність, зокрема війна має такі 

ознаки: акт оголошення війни; розірвання дипломатичних відносин між 

воюючими державами, що є наслідком оголошення війни; анулювання 

двосторонніх договорів, особливо політичних. Поняття «війна» вживається 

для позначення збройного протистояння між двома або декількома 

суверенними державами [7]. Натомість, коли відбувається громадянська 

війна або народ чи нація борються за незалежність, застосовують термін 

«збройний конфлікт». Війна спричиняє зміну всього суспільства, а саме 

державні інститути починають виконувати специфічні функції, що 

зумовлені війною. Під час збройного конфлікту не відбувається докорінна 

зміна всього державного механізму на військовий лад. Збройний конфлікт 

– це збройна боротьба між державами або між державою та антиурядовими 

військовими формуваннями [5, 77]. 

Взагалі в сучасній системі міжнародного права все рідше 

зустрічається поняття «війна», замінюючись більш умовними «конфлікт», 

«агресія», «воєнні дії» та інше. Для підтвердження тези варто звернути 

увагу на протоколи міжнародних організацій та заяви публічних осіб 

стосовно ситуації в Україні з 24 лютого 2022р. В офіційному контексті 

термін війна не згадується. 

Важливим залишається те, що до І Світової війни сам факт ведення 

бойових дій не надавав підґрунтя для юридичного закріплення статусу 

війни. Тобто не надавав легітимності, а отже неможливо було 
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сформулювати а ні претензій, що стали причиною військових змагань, а ні 

зафіксувати юридичну відповідальність за жодною зі сторін. Юридифікація 

в свою чергу відбувається за рахунок міжнародних правових норм, 

договорів та інших актів. Ці норми можемо умовно розділити на кілька 

груп: 

 Постійно діючі міждержавні організації, та прийняті ними 

норми. Проте про них можна говорити лише починаючи з 1919р. Від 

моменту заснування Ліги Націй. 

 Юридичні акти перспективного характеру. До них відносяться 

ультиматуми, акти оголошення війни, протекції, пакти та інше. 

 Юридичні акти ретроспективного характеру: мирні договори, їх 

системи, капітуляції та інші нормативні документи, якими фіксуються 

досягнені в результаті конфронтації умови. 

Міжнародно-правова доктрина кваліфікує агресивну війну як 

«фундаментальний злочин». Проте так було не завжди. Вперше війну було 

криміналізовано Женевським протоколом про мирне вирішення 

міжнародних суперечок 1924р. Але, цей документ не визначав війну, як 

протиправне діяння, тим самим визначаючи право держав проводити свою 

політику зброєю, а не дипломатією [5, 211]. 

Міжнародне право збройних конфліктів охоплює три галузі: 

 право війни чи право Гааги; 

 міжнародне гуманітарне право або женевське право; 

 право контролю над озброєнням. 

Вважається, що міжнародний збройний конфлікт виникає тільки-но 

одна держава застосовує свої збройні сили проти іншої. При цьому не 

мають значення ані інтенсивність і тривалість протистояння, ані 

оголошення (або не оголошення) війни, її визнання або невизнання. 

Враховується лише втілений в конкретні дії воєнний намір однієї держави 

стосовно іншої. Цього достатньо для застосування норм міжнародного 

гуманітарного права. Саме ця галузь в міжнародному праві встановлює 

правила ведення збройних конфліктів. 

Статут ООН обережно оминає термін «війна» заміняючи його на 

більш нейтральні «застосування сили», «порушення миру». Взагалі 

міжнародне право, на сучасному етапі свого розвитку, відмовляється від 
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поняття «війна» надаючи перевагу «збройному конфлікту», тим самим 

значно розширюючи коло ситуацій на які поширюється поняття. 

Відповідно розширюється і коло суб’єктів, котрі повинні виконувати 

приписи міждержавних інституцій, якщо звісно такі інституції 

легітимізовані державою шляхом ратифікації органами влади. 

Наразі у міжнародному праві, на жаль, відсутні дієві універсальні 

механізми протидії збройним конфронтаціям. Проблему тут становить 

політико-правовий аспект, згідно з яким війна, як механізм впливу, 

розглядається як частина суверенітету. Відповідно кожен суверенний 

суб’єкт міжнародного права може здійснювати політику збройними 

методами. Реакцією будуть санкції, відсторонення від міжнародних 

інституцій, розширення складу суб’єктів війни тощо, проте дієвої 

юридичної складової, яка могла б запобігти розв’язанню конфлікту, немає. 
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